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N i e d e r s c h r i f t 

 
 

über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 
 

Gemeinderates Heinrichsthal 
 

 
im Sitzungszimmer der Gemeinde Heinrichsthal 

 
am Montag, den 16.10.2017 um 19.30 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurden vom Bürgermeister die ordnungsge-
mäße Ladung des Gemeinderats und die Beschlussfähigkeit festgestellt. So-
dann wurde in die Tagesordnung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 14.09.2017 (ÖT) 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift wurde den Gemeinderäten mit der Einladung zuge-
sandt.  
GR XXX  teilt mit, dass die Unterschriften zum Bauvorhaben unter 
Punkt 6.2 nicht vollständig waren, sondern die von einem Nachbarn 
gefehlt hat. 
 
Sonstige Einwendungen wurden nicht erhoben. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 

2. Bürgerfragestunde 
 
Dieser TOP entfiel, weil keine Zuhörer anwesend waren. 
 

 

3. Beschlussfassung Planung Erweiterung Gewerbegebiet 
 
Bürgermeister Schramm erläuterte, dass am 14.9.2017 das Ing.Büro 
FKS die Planung dem Gemeinderat vorgestellt hatte. Demnach soll 
über die gesamte Länge ein Kanaltrennsystem verlegt werden. Dazu 
ist es nötig, dass der bestehende Mischwasserkanal zum Dachflä-
chenwasserkanal umfunktioniert und über die gesamte Länge ein 
neuer Mischwasserkanal gebaut wird. Die verbleibende Asphaltde-
cke im unteren Teil soll abgefräst und dann komplett neu asphaltiert 
werden. 
Weiter ist zu prüfen, ob mit der Maßnahme Speed-Pipes durch die 
Telekom mitverlegt werden können. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Ausbau des Gewerbegebietes, wie es 
vom Ing.Büro FKS in der Sitzung am 14.9.2017 vorgestellt wurde, zu.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 
 

4. Beratung und Beschlussfassung zum Ingenieurvertrag Erschließung 
Gewerbegebiet 
 
Nach Abschluss des Ingenieurvertrages mit Beschluss vom 
10.3.2016 hat sich herausgestellt, dass insbesondere bei der Ent-
wässerung erhebliche Mehrkosten entstehen, weil im Gewerbegebiet 
ein Misch- und ein Dachwasserkanal über die gesamte Länge gebaut 
werden soll. 
Das Gesamthonorar erhöht sich dadurch nach der Kostenberech-
nung von 50.000 € auf ca. 88.000 €. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Anpassung des Ingenieurvertrages des 
Ing.Büro FKS für die Erschließung des Gewerbegebietes in der am 
4.10.2017 vorgelegten Fassung zu. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 
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5. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Homepage 
der Gemeinde (Antrag Ralf Domdey) 
 
Ralf Domdey möchte, dass auf der Homepage der Gemeinde unter 
„Aktuelles“ eine zusätzliche Rubrik „Aktivitäten des Monats“ eingefügt 
wird und dort die Veranstaltungen der AiH im Haus der offenen Tür 
als auch der Vereine erscheinen. 
 
Dazu müssten die Vereine ihm ihre Termine mit einer kurzen Be-
schreibung zusenden und er würde diese mit den Terminen der AiH 
in eine PDF-Datei packen und der Verwaltung zum Einstellen auf die 
Homepage zusenden. 
 
Der Gemeinderat ist mit dieser Vorgehensweise einverstanden. 
 
Die Vereine sollen auf der Vereinsringsitzung im November darüber 
informiert werden. 
 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Festsetzung der leistungs-
orientierten Bezahlung nach dem TVöD im Haushaltsjahr 2017 
 
Bürgermeister Schramm erläutert, dass in den letzten Jahren 3 % 
der Vorjahresentgelte ausgezahlt wurden. Er schlägt für das Jahr 
2017 auch wieder 3 % vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Festsetzung der leistungsorientierten 
Bezahlung auf 3 % der Vorjahresentgelte, das sind 1.112,86 €, zu. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 

7. 
 

Verwaltungsmitteilungen des Bürgermeisters 
 

 

7.1 Die diesjährige Bürgerversammlung ist am 23.11.2017. 
 

 

7.2 Der Jahresabschluss des Gemeinderates ist am 21.12.2017. 
 

 

7.3 Die nächste Bauausschusssitzung ist voraussichtlich am 11.11.2017. 
 

 

7.4 GR XXX  hat per Mail vorgeschlagen, verschiedene Grundstücke in 
„blühende Wiesen“ umzuwandeln. Die dafür notwendigen Pflüge- 
und Mulcharbeiten könnte die AiH übernehmen. 
An den Kosten für Samen die pro ha auf 250 - 300 € geschätzt wer-
den, sollte sich die Gemeinde beteiligen. 
 
Der Gemeinderat ist mit der Umsetzung des Vorschlags einverstan-
den. Probeweise soll zunächst ein Grundstück am Ortseingang von 
Heigenbrücken kommend, das im Besitz von XXX ist, angelegt wer-
den und dann weitere Grundstücke in Betracht gezogen werden. 
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8. Antrag auf Baugenehmigung von Jennifer und Michael Amrhein, 
Geiersrainweg 25, 63776 Mömbris als Tektur zum Wohnhausneubau 
mit Garage, in der Spessartstr. 15 
 
Entgegen der Planung wurde die Garage ohne Unterkellerung ge-
baut, wodurch der Technikraum sich jetzt im hinteren Teil der Garage 
befindet. 
 
Beschluss: 
 
Die Planunterlagen wurden vorgelegt, Einwendungen wurden nicht 
erhoben. Die Planunterlagen sind zur Genehmigung an das Landrat-
samt Aschaffenburg weiterzuleiten. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 

9. Anfragen und Anregungen 
 

 

9.1 GR XXX  fragte nach, ob zum Ausbau des Gewerbegebietes eine 
Anliegerversammlung stattfindet. 
 
Bürgermeister Schramm antwortet dazu, dass sobald Näheres zum 
Ausbau bekannt ist, die Anlieger informiert werden. 
 

 

9.2 GR XXX   teilt mit, dass am Bolzplatz die Gehölze zurück geschnitten 
werden müssen. 
 
Bürgermeister Schramm sagt zu, dass dies ab November über die 
Wintermonate geschieht. 
 

 

  
Nichtöffentlicher Teil 

 

 

   

   

 


